

5 May 1906

大清光緒卅二年 丙午四月十二日 檳城新報號八百九十五第 The "Penang Sin Poe" Chinese Daily News

仙五張每售客元二十費寄并年全埠外元十年全元一月每報本題君諸

印六拜禮牌門號二十三百二及號十子百二號八十二百二弄街中午設館本

次官卑士摩里士生上議院宣言西威條約經於四

月廿七號在北京滿理員內容大語說英國割地所涉中國無甚更改最要之款目係英國既不能佔領之以歸海祖國之念。據該黨惟殖民主官開此呈打

十一點鐘始捕得一百五十人其平民中亦有殺害者皆因以石投警兵也當日平民之逃出已殺害者亦紛紛絕至下午警察又與各黨交戰數次瓦

石如雨警兵惟放空鎗聲之境亂最亟時法政府雖派出馬隊彈壓但仍未忍縱擊故黨人被傷自喪少

計是日卒共捕得七百人德國無君黨之領袖分內所幸亂事尚不致延及巴黎城外彼處依然舉行

五月慶典云二號電云一號法政府所捕之七百人旋即提訊多即釋放禁獄中否止一百九十九名其間有七十名係外國人而尤以俄人為多此外尚有六十人因傷入醫院而警察隊中之被傷者亦一

十三名德奧意外舉行五月慶典二號電云德奧意德奧意外舉行五月慶典惟各處黨人皆守規律極為安靜附錄三號德京專電云德奧意擾被者數人云

按所謂五月慶典實始於拿破崙第一征各國時導其民出專制壓力之下之紀念日也故所熱心舉行者皆外國之自由黨及無君黨等人而選事之流遂羣相附和更欲藉此名義奮鬥以復政府此巴黎所以有騷擾之事而法人輕躁之情亦可見矣

埃及爭界問題○二號電云英外部大臣亞律威里在下議院宣言土耳其駐駐軍打擊之軍隊尙依然屯紮在彼據言須英土兩國各派大臣訂定糾約方能撤退等語又據主政會對英使言移徙分

界一事須待上廷派員察勘果經移動自必飭令牙王奉其太后行抵英國與馬甸麥加王及副主之

昆季等乘電車由取或教往倫敦居麥加威宮云三號接英京訪友函云中國保守自由黨近日本鐵代理人請告保黨極不滿於自由政府改組

保險有限公司專保洋面輪船來往貨物保費每程實收五折倘逢不測賠款快捷諸君惠顧各請到港上口街門牌五十三號本公司或中街長裕號

內面商均從其便此佈

光緒乙巳年荔月二十六日長利公司謹啓

保鑿廣告○啓者本公司歷年代理香港仁安

保險有限公司專保洋面輪船來往貨物保費每

收小股三成銀一元本年秋季再收三成銀一元五角餘者五成銀二三五角明收足現在中國外

同胞認股甚多將坐船利豐厚永可保量諸君有欲認股者無論多少皆可到小號掛號交小股二

成付小號收銀四種俟辦處小股應付坐然多換正半若將交第二三期人銀小號當年大利報告白該第二二期之本銀或再交小號葉寄或自行付

交省城總公司收均從其便但小股票認單認人認

如交銀即照是日銀行單水伸算項有一切辦理章程悉照總辦處訂擬時按前途申信報稱奏准庶辦連日諸君認股踴躍在股份無多茲擬近一截

止凡欲認股希願早應勿過勞難逢也勿耽誤

光緒丙午年三月十八日

檳城洪仔口街林恒茂號謹啓

孫領事告示

總領事孫爲曉諭事照得本總領事拔閱報章並接

星場華僑信數封論華民驗疫迭受苛辱等情當

經照會英輔政司請派參事局員前往確查嗣接回

辭職而其內情實因與頑固黨不合也現俄皇已命

大英壹千玖百零六年五月第五號

大英一千九百零六年五月第五號

四月初九日以前結單交予以便會算持此佈聞

光緒廿二年四月十二日

定期出葬 ○先室劉氏不幸於是日謝世謹

訂十六日拜三十點正出葬於善抵萬章公塚弟經

預表禮改良會一切喪儀悉遵會中規例辦理凡屬

親友聯軸祭品一概辭謝

光緒丙午年四月十一日

住港仔墘門牌一百七十二號

楊允增啟

金紫林氏修譜建學廣告 始祖金紫光祿

大夫諱彊號二郎後唐時自永春入安溪肇基西頭

分支各埠族派蕃衍歲久失徵同人憶之爰僉議設

局創修於按丁抽捐外另向富戶勸募藉充經費擇

本年閏四月朔日開局兼行祭典八月十五日紀纂

如在外埠者請將世次名諱輩行婚配姓氏生卒年

月日開明寄到福建省泉州城內南街夢果巷金紫

祠內修譜總局收存捐款得有盈餘並擬創設家族

學堂同志諸君其垂教之爲幸

光緒三十二年四月十一日

發起人林心存 林賚杰 林鰲存 林邦楨全啓

庇能代理粵漢鐵路招股告白

○庇能代理

商辦粵漢鐵路公司自三月初十日起開收小股半

四月初七日止共計八萬三千四百份十二寸灌水

八八折收銀七萬三千三百九十二元即於初七

日由滙豐銀行電匯返港友蘭軒收銀四萬元又由

有利銀行電匯返港友蘭軒收銀四萬三千四百

初八日接友蘭軒來電云已取妥銀八萬三千四百

元即轉付省廣記代收妥交廣仁善堂代總公司收

訖矣辛代支什用印章電費等俟省覆信後具列清

單標貼南華醫院內願諸君到時請往 覽核為

禱

光緒丙午年四月初八日

代理人——梁樂卿

蔡元衍謹啓

古來遊魂厲魄暨一切孽舍投胎等事見於說部皆

不一而足然近稽好下遠考遺篇印天壤間原古是

事是理不能以荒誕無稽概行抹煞也西友言十年

同心倩女竟離枕之魂千里良弱猶識夢中之路

前有歐洲人某甲者某輪船 船主也是日行經太

平洋面中方在房內閒坐陡然入房客不與人爲禮亦默然不作一語直至案前取紙筆書數

字掉筆竟出不辭而去甲甚異之急起尾其後轉瞬

不早細思其人美貌服飾船中無此人適在何來

今竟何去詢之於衆衆悉未覩加搜索亦不可得

取其遺字視之則乞救書出書云吾爲某輪船主昨

失事全船已覆裏浮沉未死現在前途待救云云

甲得書大爲詫異召衆伴考效筆蹟示無有符者遂

取遠鏡登樓橋四周察視遠見海面微茫中界有一

點浮沈蕩漾之狀急展輪駛往至則果見一輪船覆

沒僅僅船梢有一人緊抱持之似已淹斃亟扶下見

微有暖氣多方灌救始醒詢其前事云失水幾經數

日自分萬無生理適迷難間似到一處捱晝作書今

亦未悉何處想亦遊魂爲變耳甲取書示之曰此我

所作也可故在君手甲引到房四周審視曰吾適

到處即此房也惟當心入房亦不見有人書畢而行

亦無有詢問者甲又使其另書數字對之筆蹟宛然

益智錄

新報附張
零售三占

丙午年四月十二日

美大公司總經理
談

拜六檳城

美大公司總經理

自立

某商素名詭譎多辦生意在士東人以其財富而

於是棄其父兄售其田產出謀開人私利又以資本

不足不得不集貪合販以開利源然而宗旨一毫每

說保護牙齒之器系其妻所開製造之業

英國倫敦著名醫士在士東人以其財富而

不足不得不集貪合販以開利源然而宗旨一毫每

說保護牙齒之器系其妻所開製造之業

莫不曉得其效

日本新式影戲客到

日本電影戲不日

到本埠開演圓式如鮮機活動無美不臻至於演

影一次既過他日喜怒哀樂饑飽寒熱之形容否若

濟生堂第一神驗藥酒

余自七八年染頭瘡脚風病延中西醫診服藥

全無見效嗣後社尾瘡脚風病延中西醫診服藥

逐漸虛劣步履維艱余勤其服此藥酒亦無不各病

之功清血補血之能血氣充足則脾胃健胃驅邪毒清

則風濕骨痛自止是以藥到春回奏效如此之速也

到本埠開演圓式如鮮機活動無美不臻至於演

影一次既過他日喜怒哀樂饑飽寒熱之形容否若

美因牙齒之堅齊光潔亦能形貌端莊無缺故好

醫與牙刷皆爲衛生之需不可不注意者此宜詳

述端而忽其

害每見從不調治牙病者其壞牙之選擇及用藥

盡歸割與黃金車重受而黃金車重招謝康成入股

丸又係研精講究之藥各處藥店均有發售或直

自以後慶和競爭得失以及交接采等情惟向有均海邊第一度吊燈腳 華廉士醫 仁德藥局

此處 華昌號謹啓 一銀五元 不論遠近郵費均免

拍賣當鋪各物告白

○啟者茲將四一千九

百零五年九月及十月各當鋪所當滿號各物在十

元以上者盡行拍賣定西一千九百零六年五月七

號八號拜一及拜二早十二點鐘要在土庫街四十

二號門牌本館拍賣 諸君合意者屆期請到是處

參買本館領貨如欲觀各物請早兩日到本館查看

此處 光緒三十二年四月初二日 亥

大英一千九百零六年四月廿五號

安多年拍賣告白 光緒三十二年四月初七日

新嘉坡海逸第一度吊燈腳 華廉士醫 仁德藥局

有貴底器械等項及來往揭宿等項應全盤生埋一人無數每逢發熱、癆傷寒各病愈後服之甚合此

病子是間不干我慶昌號之事誰此聲明免致後論

探買有可每一罐價銀一元一角半 每六罐價

將子是間不干我慶昌號之事誰此聲明免致後論

探買有可每一罐價銀一元一角半 每六罐價

靈歸割與黃金車重受而黃金車重招謝康成入股

丸又係研精講究之藥各處藥店均有發售或直

自以後慶和競爭得失以及交接采等情惟向有均海邊第一度吊燈腳 華廉士醫 仁德藥局

此處 華昌號謹啓 一銀五元 不論遠近郵費均免

靈歸割與黃金車重受而黃金車重招謝康成入股

丸又係研精講究之藥各處藥店均有發售或直

自以後慶和競爭得失以及交接采等情惟向有均海邊第一度吊燈腳 華廉士醫 仁德藥局

此處 華昌號謹啓 一銀五元 不論遠近郵費均免

定期展輪廣告

諸君賜顧者請到綏羅申街得昌號內問之便知

啓者茲遠火船定四月十二日到嶼准于四月十四日此佈

光緒丙午年三月十四日

寓在得昌號內維新書室啓

四日下午三點鐘決要揚輪前往實力香港油頭廈門等處諸位商翁如欲配貨及搭客請到數號

相商此佈

四月初九日

代理人高源啓

覺予何先生鑒

壬寅孟冬余染脚

病

患漸全愈絡疼痛

四肢軟弱中西醫

藥

半身不遂等症久已歷著

士皆以東手後延

奇效創製腳氣消腫止痛丸

先生施治始獲就痊

腳症外敷散衛生保種花棚

無以報德扁其以

藥有患症者新到義福街門

誌不忘焉

牌

九號本堂採買可也

光緒癸卯吉日

弟林國禮拜題

指靈堂何覺予謹啓

云

無以報德扁其以

藥有患症者新到義福街門

誌不忘焉

牌

九號本堂採買可也

光緒丙午年二月初三日

工部局告白

特字曉諭本色人等知悉

本色人等知悉

大英一千玖百零六年五月第七號

The "Penang Sin Poe" 號九十五百九千二第 Chinese Daily News

仙五張每售零元二十費寄并年全埠外元十年全元一月每報本閭賜君諸

李秉新城續

大清光緒卅二年
丙午四月十四日

大臣阿蘭尼堅以繼域堤之任又將內務大臣多那
窩撤退多那窩亦係頑固黨中人也（附錄）四號
德京專電云域堤中雖辭職禱科不久俄皇必再起
用云云又聞域堤辭職後卽浩然而歸決意不復告
出山之雲云

英國政界紀事 ○三號電云英下議院員
治在議院詢問政府云俄人勢力之在波斯者近似
日盛一日有漸迫印度一概不知印度大臣果乾譯
撥鉅款築印度西北方之鐵路以抵制之否印度大
臣摩里答言如印政府有從阿富汗分界處築造鐵
路之議本大臣無不竭力助之俾底於成六六一英
國挨爾蘭黨員會議學務大臣所定學校教授不許
用宗教原理之例殊為不合因決議俟官讀第二次
時竭力反對之蓋學務大臣馬玉路為清教徒不
服從羅馬耶蘇兩教宗旨而挨爾蘭父羅馬教人為
名也 英下院昨將一人不得有兩處選舉權之例
官讀第一次贊成者三口廿六人反對者六十六人
○英殖民大臣亞路烟官言殖民會議之期已定一
千九百零七年四月議會云○英學務大臣所訂之
教授新例將官讀第二次目下保守黨亦決定與之
反對矣○英政府已派出委員數人調查每年所抽
各項營業之入息稅應否如何增減云

南非土人之騷動 ○三號電云南非育麗英
之保護國也其土人又起騷動該政府已派出殖民
軍剿捕焚燬村莊數座奪獲牲口甚多云

英國天蘭保險公司之賠償數 ○三號電云
英國三藩些十高埠之被災英國各保險公司之應
賠償者頗多現據士葛蘭天年公司之宣布謂該公
司應償款廿六萬磅云

土德交誼 ○三號電云土耳其王頒出阿嗎
尼寶星三座遺員賚贈德皇最幼之太子三位另有一
掛項寶串一副乃奉贈德公主者

本館專電

本館專書

大臣阿蘭尼堅以繼域堤之任又將內務大臣多那
窩撤退多那窩亦係頑固黨中人也（附錄）四號
德京專電云域堤中雖辭職禱科不久俄皇必再起
用云云又聞域堤辭職後卽浩然而歸決意不復告
出山之雲云

英國政界紀事 ○三號電云英下議院員
治在議院詢問政府云俄人勢力之在波斯者近似
日盛一日有漸迫印度一概不知印度大臣果乾譯
撥鉅款築印度西北方之鐵路以抵制之否印度大
臣摩里答言如印政府有從阿富汗分界處築造鐵
路之議本大臣無不竭力助之俾底於成六六一英
國挨爾蘭黨員會議學務大臣所定學校教授不許
用宗教原理之例殊為不合因決議俟官讀第二次
時竭力反對之蓋學務大臣馬玉路為清教徒不
服從羅馬耶蘇兩教宗旨而挨爾蘭父羅馬教人為
名也 英下院昨將一人不得有兩處選舉權之例
宣讀第一次贊成者三口廿六人反對者六十六人
○英殖民大臣亞路烟官言殖民會議之期已定一
千九百零七年四月議會云○英學務大臣所訂之
教授新例將宣讀第二次目下保守黨亦決定與之
反對矣○英政府已派出委員數人調查每年所抽
各項營業之入息稅應否如何增減云

南非土人之騷動 ○三號電云南非育麗英
之保護國也其土人又起騷動該政府已派出殖民
軍剿捕焚燬村莊數座奪獲牲口甚多云

英國天蘭保險公司之賠償數 ○三號電云
英國三藩些十高埠之被災英國各保險公司之應
賠償者頗多現據士葛蘭天年公司之宣布謂該公
司應償款廿六萬磅云

土德交誼 ○三號電云土耳其王頒出阿嗎
尼寶星三座遺員賚贈德皇最幼之太子三位另有一
掛項寶串一副乃奉贈德公主者

本館專電

人極為珍貴之品云
上埃及爭界問題（四號德京電）土耳其與埃及爭界一事，英國出面干涉，土國已決意讓步。思來一經中國派員會勘，便無難了結也。

本館訪函

接英京訪友四月九日來函云摩洛高問題及雖議結，惟窺德皇態度仍野心勃勃，必執尋事，另起風潮，其以後之方針如何，雖不可預知，而其眼光所注，決在東方，有無可疑者。據德國具有勢力之拿烏枝報論，英法兩國對於東方之協商云，英法在暹羅間有商業應行保護並謀前途之發達，而德國在暹羅商務亦殊不讓英法且有過之。惟英國近有協商，對於暹羅彼此皆有密切之關係，其勢必碍及德國商務之進行。我德國豈可漠視？致踏摩洛高事件之後，據況德國自一千九百零一年律公司講英商輪數艘以來，分走石叻、香港、暹羅三處，各暹羅之發達已蒸蒸日上，人非英法所及，而暹羅鐵路及民政司署總辦者聘德員為之，有甚如此？豈可任彼兩國之侵人，今特向德政府警告：無論英法之協商如何，德國均宜竭力抵抗之，必不可有分毫之讓步，致復獲摩洛高不良之結果也。云云。該報之言如此，德國將來對外之政策，可想見矣。

按德皇雖為雄才大略，英主惟其性情輕率，外交政策每每失敗，可以歷數者，當卑斯麥執政時，專以抑法為事故，三國同盟，復聯德俄之交，法已陷於孤立，及德皇即位，即誅俄而親英法，人遂得乘間與俄結同盟，未幾又疎英而親法，欲解釋前嫌，而法不應之，其外務大臣里加斯更運用種種手段，反去間三國同盟，德皇恨法之心，從此愈切。及一千八百九十六年，意國有奧比斯尼之役，德皇以三國同盟不及地中海為由，竟不助意法，又乘間與意相交，隨復與英接近，故一千九零二年，意先認法，在摩洛高之保護權後，英認之，西班牙亦認之。此次西干聘后於英德皇初極不滿者，爲此及俄日終製和，德皇初制，普俄復戰以孤之，堅誓又欲與俄重交以圖法盟，不悉云。此窺透差

同英國謂美總統力勸俄和更允借俄以策債德
皇又發然而止因餘怒未已故近日有不許國人
以資借俄之令然其本意則恨法抑法也乃以城
既敗不能爲法援遂突起而干涉摩洛高之事而
不知法勢已成英美意西等十國皆爲法黨德反
陷於孤立地位矣今再不自歛抑而起逞羅之風
潮恐收效不如摩洛高且犯衆怒而破均勢雖
雖如拿坡奇第一強如俄羅斯有何益耶該報並
以强硬手段勸德皇莫知各國對德之態度耶

京 省

南昌教案彙考 ○北京電云洪參贊時已到
京有著加派唐紹儀提議南昌教案消息又謂教案
贊照會中官言南昌教案即由呂使主持該參贊不
再預議

洪使磋商南昌教案近情 ○法公使昨向外
部提議南昌教案六款一即法參贊在南昌所索之
六款一其中津貼教堂經費一款諒可作廢諒待磋商

商

國書挽留公使 ○上月二十五日北京電云
本日光緒致國書於日本皇帝挽留內田公使
慶王又有退志 ○據政府中人云慶王前次
因病奏請開去要差未得國宮允准近日奏摺多有
未據宮廷之處日前慶王在軍機處與諸人談及自
以年力羸衰安能當茲重任一俟清俄定約後決計
奏請乞休以避賢路云

擬以寶星賞給將士 ○從前中國寶星不過
爲贈送別國人之用今聞政府擬定各等寶星稱以
賞給陸軍將士之有功者

閩 粵

陽江罷市近聞 ○中國報得陽江來函云陽
江有培元局者本該處巨紳姜某藉籌款保護地方
爲名而設查學務經費則有學務局抽收行商巡警
經費則有巡警抽收計等名目甚繁均抽毫項作常
費工培元局則抽收更無可藉口遂無物不抽本年
勒捐各釐大半則執推引未一行商藉水客販運者
本無多寡至求應准各釐捐補充該司以大半於此何待

本館訪雨

同英國謂美總統力勸俄和更允借俄以策債德
皇又發然而止因餘怒未已故近日有不許國人
以資借俄之令然其本意則恨法抑法也乃以俄
既敗不能爲法援遂突起而干涉摩洛高之事而
不知法勢已成英美意西等十國皆爲法黨德反
昭於孤立地位矣今再不自歛抑而起逞羅之風

卷

卷之二

東有著加派唐紹儀提議南昌教案消息又據法參贊照會中官言南昌教案即由呂使主持該參贊不
再預議
法使嵯南呈教案近情　○法公使昨到外
部提議南昌教案六款（即法參贊在南昌所索之
六款）其中津貼教堂經費一款諒可作廢諒待嵯
南呈
國書挽留公使　○上月二十五日北京電云
本日光緒致國書於日本皇帝挽留內田公使
慶王又有退志　○據政府中人云慶王前次
因病奏請開去要塞未得頒宮允准近日奏摺多有
未擬宮廷之處日前慶王在軍機處與諸人談及自
以年力漸衰安能當茲重任一俟清俄定約後決計
奏請乞休以避賢路云
擬以寶星賞給將士　○從前中國寶星不過
爲贈送別國人之用今聞政府擬定各等寶星稱以
賞給陸軍將士之有功者

賑歎事

代理人保驗
啟者本公司
總經理香港仁安保險
有限公司即日起
保海面輪船來往貨物
保費照章

賑欵事
天涯游客

代招廣東商辦粵漢鐵路有限公司廣告

甲辰年九月廿三日
一千九百零四年夏末廿一號
廣州廣州鐵路有限公司
總經理人邱廣裕謹啓

虛誠空谷之足音滿清之師保也所謂足音者非必知已相投恰情悅性乃爲足音則拂情逆耳之談無端責讓之書亦爲足音以其能增我之識見平我之客氣也所謂師友者非必請範三娓七啓迪殷殷乃爲師保即裂眦怒目叱咤罵罵者亦爲師保以其能責我於已而戒我於未來也公則德更豈非滿清之

論德使貽書誦讓及美廷郤贈

卻而不受且曰斂或無勞費心請以此款轉恤貴國之窮民可也迨日本電贈二十萬而美廷直受之此